

健全共建共治共享格局 展现乡村振兴新气象

三灶镇： 党建引领激发乡村治理新动能

初夏时节,阳光明媚,漫步在金湾区三灶镇,映入眼帘的是漫山绿树新芽吐翠,街景公园诗情画意,乡村旅游方兴未艾……一幅业兴村强、民富人和、美丽宜居、稳定繁荣的乡村振兴图景渐次铺展。

乡村治,百姓安,国家稳。乡村治理是国家治理的基石,没有乡村的有效治理,就没有乡村的全面振兴。

近年来,三灶镇加强和完善乡村治理,坚持把加强村党组织建设作为乡村治理的首要任务,健全共建共治共享格局,推动党领导下的“三治”联动融合,不断激发乡村治理新动能,展现乡村新气象。

采写:本报记者 蒋毅瑾
摄影:本报记者 张洲



三灶镇加强大街小巷治安巡逻。

党建引领蓄势赋能乡村振兴

乡村振兴工作千头万绪,党建引领是推动乡村振兴的“第一抓手”和“红色引擎”。

三灶镇鱼月村是中华全国总工会第一届执行委员会委员长、中国早期工人运动的杰出领袖林伟民的故乡。该村近年来积极用好红色资源,赓续红色血脉,发挥本地优势,围绕组织强、教育实、产业兴、治理好、乡村美的建设目标,提升党建质量,让红色村成为乡村振兴引擎。2022年1月,中组部将鱼月村确定为全国第三批红色村试点村。

“传承林伟民红色基因,弘扬光荣传统,赓续红色血脉,成为全村上下的共识,进一步增强村民荣誉感和

使命感。”鱼月村党委书记、村委会主任邓俊海说。

推动乡村振兴,党建引领是保障,人才振兴是关键,村党组织书记是核心关键。

三灶镇把加强村党组织建设作为乡村治理的首要任务,通过推进一肩挑、配强一把手、加强组织建设等,不断完善村党组织的领导机制,全镇4个行政村书记主任“一肩挑”。同时,实施村(社区)党组织书记“领头雁”工程,开展村级后备干部“归雁计划”,发展壮大集体经济,让农村党组织有能力、有财力做好乡村治理工作。

值得一提的是,聚焦乡村小微权力,三灶镇充分发挥基层纪检委员的

监督作用,拓宽监督渠道,细化监督职责,推动全面从严治党向基层延伸、向纵深发展。

目前,三灶镇4个行政村已全部完善村级组织权力清单,既规范约束“微权力”,起到预防“微腐败”效果,又能给村干部“撑腰”,让他们放心大胆干事,做到干部清白,百姓明白。

此外,全镇设立村、居务公开栏46个,意见箱8个,落实财务逐项逐笔公开、重大事项进行四议两公开决策,已全面建立村务监督委员会,依托村民会议、村民代表大会、村民议事会、村民理事会等,形成民事民议、民事民办、民事民管的多层次基层协商格局。

把乡村治理扎根于村民群众之中

5月11日,草堂湾社区党群服务中心内,社区干部、片区民警和社区驻点律师,为辖区的物业和居民的纠纷进行协商调解。

草堂湾社区相关工作人员说,现在辖区居民之间出现矛盾纠纷,第一时间会想到找社区,法律顾问定期到社区开展矛盾纠纷排查,为调节、化解矛盾纠纷提出专业化法律建议,让矛盾纠纷化解在一线。

法治下沉止纷争,是三灶镇坚持以自治为基础、以法治为保障、以德治为引领,发挥“三治”各自功能,推动党领导下“三治”联动融合的缩影。

自治增活力。三灶镇以社会主义核心价值观为引领,以“激发内生动力和民风建设”为重点,修订村规民约。在鱼月村,修订村规民约后,

村里大小事务都有了明确的细化,村居治理的内容更具体、要求更高,并成立鱼月村红白理事会,选举了部分村民代表担任会员,负责监督本村的红白喜事。

目前,全镇4个行政村已全部完成村规民约修订工作,呈现环境面貌焕然一新、社会治理井然有序、移风易俗成效明显、道德文明大步向前的良好局面。

法治强保障。三灶镇发挥法治“定纷止争”的作用,全面推行“一村一法律顾问”制度,开展村干部法律学习培训和村民普法教育,同时,全镇4个村4个社区已培养并上岗40名“法律明白人”,为基层普法增添新动能。

德治扬正气。三灶镇发挥德治教育引导作用,广泛开展“好家风”建

设,建立村民道德评议组织,推动社会主义核心价值观进村庄、进礼堂、进家庭,让更多和谐、幸福的元素注入群众的日常生活。

“乡村治理,村民是主角。三灶镇把实现好、维护好、发展好村民群众根本利益作为乡村治理的出发点,充分发挥村民在乡村治理中的主体作用,把乡村治理扎根于村民群众之中。”三灶镇相关负责人表示,该镇还通过治安巡逻、警情协处、纠纷调解、法律援助队、志愿服务、交通劝导等服务构筑起乡村网格治理体系。同时,运用微信新媒体,引导村民参与公共事务、开展协商活动、组织邻里互动,提高村民事务参与度,让群众“说事、议事、主事”,逐步形成乡村治理“共同体”。

三灶镇3家养老服务站 获评优秀

本报讯(记者蒋毅瑾)近日,珠海市民政局发布了《关于2022年养老服务评估及等级评定结果的公示》,公示结果显示,三灶镇的西城社区居家养老服务站、三灶社区居家养老服务站、草堂湾社区居家养老服务站3家养老服务站评估结果均为优秀。

据了解,市民政局委托市养老服务指导中心于2022年7月至12月,在全市抽样选取48家居家养老服务机构进行评估,督导评估主要内容包括养老服务政策落实、机构或站点的运营管理、人员配备、服务质量反馈、风险防范等方面。

作为珠海市最早完成居家养老服务站全域覆盖的街镇,三灶镇现有1个福利中心养老事业综合体项目、1个三灶镇居家养老综合服务中心、8个村(社区)居家养老服务站、8个村(社区)长者饭堂,全面推广居家养老服务信息平台“平安通”,实现养老服务信息化智能化管理,打造“十五分钟居家养老服务圈”。同时,全镇共有100名上门服务对象,2022年度各村(社区)的居家养老服务站常态化上门服务困难长者超过8382人次。

三灶镇相关负责人表示,今后,三灶镇将不断提高服务质量和水平,推动规范化和专业化发展,为三灶镇长者的晚年生活提供更完善和更牢固的服务保障。

三灶镇推进中小学幼儿园 “门前三包”工作



执法人员把《门前三包责任书》上墙公示。 本报记者 张洲 摄

本报讯(记者蒋毅瑾)为进一步规范新形势下三灶镇中小学幼儿园周边环境秩序,强化协同管理,有效治理校园周边各种社会乱象,切实消除校园周边各类安全隐患,维护校园持续安全稳定,近期,三灶镇综合行政执法办公室组织开展三灶镇中小学幼儿园“门前三包”责任落实专项活动。

据了解,此次活动共计出动执法人员84人次,对辖区41家中小学校幼儿园开展上门宣传活动,积极告知中小学校幼儿园相关负责人“门前三包”相关规定和要求。截至目前,三灶镇已100%落实中小学校幼儿园《门前三包责任书》的签订工作,且把《门前三包责任书》“上墙公示”。

“学校,既是学习书本知识的地方,更是学习社会良好道德的地方。”三灶镇综合行政执法办公室相关负责人表示,中小学校幼儿园“门前三包”责任制落实,有助于提升学生文明意识,养成文明行为习惯。“共管门前事、共享新环境”,人人担负起各自的职责,才能共同构筑文明、和谐的新家园。